

偷倒建筑垃圾为何屡禁不止?

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 张弓长

随着呼和浩特城市化进程的不断加快,如何消化城建过程中产生的大量建筑垃圾就成了一大难题。连日来,北方新报正北方网对多起非法倾倒建筑垃圾的情况进行了连续报道,引起社会各界极大关注。那么,非法倾倒建筑垃圾现象为啥屡禁不止?呼和浩特每年究竟产生多少建筑垃圾?合法的建筑垃圾消纳场又有几个?带着诸多疑问,北方新报正北方网记者进行了调查采访。

建筑垃圾偷倒城郊防不胜防

4月初,多辆大卡车深夜闯入呼和浩特市赛罕区巴彦镇保素村的蔬菜大棚区域内倾倒大量建筑垃圾。仅仅3个夜晚,蔬菜大棚区域的两处空地上建筑垃圾就堆积成山。北方新报正北方网对此事进行报道后,监管部门迅速介入调查的同时,还先行清理了堆积的大量建筑垃圾。村民们说,若不及时制止,整个蔬菜大棚区域可能很快就会变成一个巨大的垃圾场。

接下来,记者前往呼和浩特市城郊多个村庄采访时发现,很多村庄的荒地上都有建筑垃圾的踪影,有些空地上的建筑垃圾已经堆积成山,有的则处于东一堆西一堆的杂乱状态。很明显,这都是从城区来的大卡车偷倒在这些地方的。据了解,这些建筑垃圾主要来自于房屋拆迁、建筑施工、道路开挖以及房屋装饰装修,其中包括工程渣土、废弃泥浆、工程垃圾、拆除垃圾和装修垃圾等。

记者在赛罕区帅家营村采访时看到,该村与一处建筑工地的交界处,建筑垃圾已经堆成了一座很大的垃圾山。记者登上渣土山顶部后看到,渣土堆积时间较长的地方已长满杂草,新倾卸渣土的地方车辙印儿还清晰可见。居住在附近的村民告诉记者,每到深夜,就有绿皮卡车前来偷倒建筑垃圾。有时候,村民出来阻拦,偷倒建筑垃圾的卡车司机根本不理,村民们只能眼睁睁地看着卡车倒完建筑垃圾扬长而去。

多个村庄的村民说,对于这些偷倒垃圾的大卡车简直防不胜防,经常是村民们晚上一觉醒来,原本空空荡荡的空地上已经堆满了建筑垃圾。

一场偷倒与反偷倒的博弈

4月14日深夜,赛罕区巴彦镇综合行政执法局执法人员全员出动,夜查非法偷倒建筑垃圾行为,北方新报正北方网记者应邀跟随执法人员现场采访。

对于偷倒建筑垃圾的现象,赛罕区巴彦镇综合行政执法局也是有苦难言。据该局谢局长介绍,巴彦镇辖区面积广阔,而该局只有10多名执法人员,对于偷倒建筑垃圾的行为,采用严防死守的办法根本行不通。这些偷倒建筑垃圾的车辆,夜晚开始偷倒垃圾之前,不仅先有专人踩点,还会派出几个人专门在综合执法局门前盯梢,只要执法车辆一开出单位,盯梢人员通过对讲机告知了正在偷倒或正准备偷倒建筑垃圾的卡车司机。所以,执法人员一直很难把偷倒建筑垃圾的卡车抓个现行。

无奈之下,该局后来在夜查时都是临时选择地点集合,而且执法人员都是驾驶私家车开展行动。采访中,谢局长苦笑说,最初这个办法很管用,可行动了几次之后,负责盯梢的那伙人连执法人员的私家车也给认住了,往往是执法人员这边刚出发,就被盯梢的人发现了。

4月14日23时许,记者随同执法人员开始行动。很快,执法人员就在一条路上拦下了一辆满载建筑垃圾的绿皮卡车,当时该车正向东行驶。当执法人员询问这辆车是从哪里拉的建筑垃圾,准备把建筑垃圾卸到哪里去时,卡车司机声称要送往建筑垃圾消纳场。对此,执法人员质问卡车司机,呼和浩特东面根本没有合法的建筑垃圾消纳场,你到底要卸到哪里去?卡车司机立即无言以对。

过了不一会儿,一名男子驾车来到现场,声称是这辆绿皮卡车所属公司负责人。该男子一点也不惧怕执法人员,一来到现场就大声质问:“我们的车并没有乱倒建筑垃圾,难道拉着建筑垃圾在路上走也犯法了吗?”当执法人员要求对方说明倾倒这车建筑垃圾的具体地点时,该男子又大声说:“呼和浩特就没有合法的建筑垃圾消纳场,你们告诉我,我们该把建筑垃圾卸到哪里去?”对此,执法人员质问,土左旗兵州亥境内就有一处合法的建筑垃圾消纳场,你们的车拉着建筑垃圾不向西行驶,为啥要向东行驶,该男子这才不作声了。最终,这辆满载建筑垃圾的绿皮卡车在执法人员的跟踪监督下,又返回了位于新城区内的一处工地。

谢局长说,尽管该局加强了夜间巡查,仍难以阻止建筑垃圾偷倒行为。很多时候,是有的卡车开到某个没有监控的偏僻村庄或角落偷倒建筑垃圾,执法人员夜间难以巡查到。有时即便查到了,如果没有充足证据,也无法做出处罚。



全市只有一处合法消纳场

有关人士认为,建筑垃圾偷倒现象之所以屡禁不止,与建筑垃圾消纳场地紧缺有关。对于呼和浩特市只有一个合法建筑垃圾消纳场在土左旗兵州亥区域服务中心境内的说法,记者从呼和浩特市环卫服务中心渣土科科长王新刚口中也得到了证实。

有人这样形容,每到夜幕降临,一些满载着建筑垃圾的卡车,就像是一只又一只四处寻窝下蛋的母鸡,这蛋总归是要下出来的,至于把蛋下在什么地方,那就要看哪里是监管的薄弱环节了。执法人员告诉记者,有些卡车拉着建筑垃圾出来,转着转着,一眨眼功夫就把一车建筑垃圾倒在某处空地上逃之夭夭了。

就这样,一车又一车建筑垃圾进入了一村又一庄,它们或藏身山林,或明目张胆地倒在路边,体量巨大,不仅破坏生态环境,给居民生产生活带来安全隐患,而且滋生出一系列社会问题。

采访中,记者还了解到,有的绿皮卡车之所以敢闯入村庄倒垃圾,还因为村里一般都有“内鬼”接应。有些“内鬼”大多都以村里需要拉来建筑垃圾“修路”或“平整土地”为名,其主要目的其实就是为了暗中私自收取“消纳费”。

综合利用建筑垃圾的产业园区即将建成

4月21日,呼和浩特市环卫服务中心渣土科科长王新刚在接受北方新报正北方网记者采访时告知,呼和浩特市2020年度建筑垃圾产生量为500多万吨,其中包括可再利用的好土300万吨。这300万吨好土,大多都用在了园林绿化、道路维修、回填等方面。

王新刚认为,虽然呼和浩特市当前只有一个合法的建筑垃圾消纳场,但建筑垃圾的产量和消纳能力之间的矛盾并不严重。当前,建筑垃圾的运距问题才是最突出的矛盾。以前,建筑垃圾的运距一般都是在10公里或20公里范围内。可是,随着呼和浩特城区面积的不断扩展,现在已经增加到30公里甚至40公里的范围内。呼和浩特现有建筑垃圾运输企业62家。运距远了,自然就增加了这些企业的运输成本。于是,便出现了个别运输车辆就近偷倒建筑垃圾的现象。

王新刚说,对于这种就近偷倒建筑垃圾的行为,一经发现,必须依法严肃查处。其实,呼和浩特的建筑垃圾运距已经很近了,他曾经到深圳、武汉、郑州等地进行过考察,这些城市建设垃圾的运距都在150公里左右。

据了解,呼和浩特在建筑垃圾处理方面,也有过很好的经验。据报道,如今的呼和浩特北山公园,就是利用修建北二环快速路的废渣土修建的城市花园。北山公园原址原本是一处快速路修建剩余渣土堆放场,占地面积15公顷,原地貌极限高差28米,涉及治理渣土土方量330万方。当时,有关部门认为这些渣土运到其他地方成本比较高,运到哪里利用价值都比较小。于是,呼和浩特市政府就决定创新性地将渣土变公园。

据王新刚介绍,在呼和浩特市和林县境内,一个综合利用建筑垃圾的产业园区即将建成。园区建成后,呼和浩特城区内所有建筑垃圾都将运送到这里进行分解处理再利用。

据报道,建筑垃圾完全可以分解再利用到多个领域:1.利用废弃建筑混凝土和废弃砖石生产粗细骨料,可用于生产相应强度等级的混凝土、砂浆或制备诸如砌块、墙板、地砖等建材制品。粗细骨料添加固化类材料后,也可用于公路路面基层。2.利用废砖瓦生产骨料,可用于生产再生砖、砌块、墙板、地砖等建材制品。3.渣土可用于筑路施工、桩基填料、地基基础等。4.对于废弃木材类建筑垃圾,尚未明显破坏的木材可以直接再用于重建建筑,破损严重的木质构件可作为木质再生板材的原材料或造纸等。5.废弃路面沥青混合料可按适当比例直接用于再生沥青混凝土。6.废弃道路混凝土可加工成再生骨料用于配制再生混凝土。7.废钢材、废钢筋及其他废金属材料可直接再利用或回炉加工。8.废玻璃、废塑料、废陶瓷等建筑垃圾视情况区别利用。